

a want commen gent

№ 72 (29459) Пятница, 21 апреля, 2017 год

Цена Победы – жизнь

В преддверии 9 Мая «Алтайская правда» продолжает публиковать письма солдат-земляков с полей сражений.

Подготовка к схватке С ВРАГОМ



Илья Шуклин - гвардии старший лейтенант, командир батареи. Герой Советского Союза, звание присвоено посмертно. Родился в 1922 году в селе Черный Ануй Усть-Канского района Горно-Алтайской автономной области. Призван на службу в июне 41-го. Окончил Томское артиллерийское училище. С апреля 42-го воевал на Брянском и Юго-Западном фронтах. Дважды ранен. Погиб через год у села Голая Долина на Северском Донце. Похоронен в Святогорске Донецкой области.

Выдержки из писем Ильи Захаровича:

«Папа и мама, Лина, Вася и Володя! Живу я хорошо. Сейчас работаю заместителем командира батареи, оклад 720 руб. Сейчас проходим учебу и готовимся упорно к ожесточенной схватке с противником. С большим желанием добиваемся исключительной меткости стрельбы для того, чтобы без промаха уничтожать коварного врага. Мы берем пример с гвардейцев, которые стреляют исключительно метко. Природа здесь хорошая у каждой деревни. В садах имеются яблоки, груши, вишни. Из огородных культур родится все, что и у нас, за исключением арбузов и дынь. Огурцы пустили по третьему листику, всходит картофель. Местные живут хорошо. У большинства есть мясо, масло, сало. Покупаю молоко 10 руб. за литр. Что мне не нравится в этой области, это почти в каждой хате. в каждом доме земляной пол».

21 июля 1942 г.

«Сообщаю, что живу как и всегда, сейчас хорошо, готовлюсь к новым грядущим боям. Упорно занимаюсь над собой и со своим личным составом. Свободное время, которое бывает только ночью, а когда и вечером, использую, когда как. Вчера например мой заместитель по п/ч получил хорошую посылку от девушки из тыла, где было горючее мы на помин души заправились немножко, и время прошло у нас весело. Сегодня наградили меня ме-



далью «За оборону Сталинграда», я обновил свой новый мундир, на котором слева два ордена «Красная Звезда» справа медаль «За оборону Сталинграда», «Гвардейский значек, на плечах артиллерийские погоны. И этот же мундир мне обновил сейчас сильный дождь. А сейчас вот зашел в землянку снял его и пишу уже при фонарном свете. Настроение чтото повышенное и таких уж распространенных писем я вам, кажется, пишу первое».

14 мая 1943 г.

«Фашисты беспокоят КАЖДЫЙ ДЕНЬ...»



Нина Панченко (Зайцева) родилась в Барнауле в 1918 году, по профессии – учитель. На фронт убыла в составе 74-й добровольческой бригады, сформированной в 1942 году. Старшина медицинской службы, санинструктор, комсорг артиллерийского полка 56-й стрелковой дивизии, в состав которой в марте 43-го вошла 74-я добровольческая бригада. У нее много наград, в том числе медаль «За отвагу». Умерла в 2015 году.

Выдержки из писем Нины Феофановны:

«Здравствуй, Анюта! Я пока жива и здорова. Коли повезет, не убъют. Пока ничего, целы, хотя здесь фашисты беспокоят каждый день. Вчера было прямое попадание в блиндаж политрука. Разнесло все, трудно было что-либо найти. Как говорит ст. лейтенант Вадим Козин (он Валентин, это мы его в честь певца Вадимом зовем) был человек и даже могилы не осталось. Что поделаешь, война есть война. Сегодня я делала противостолбнячные уколы и насмеялась вдоволь... Одному солдату сделала укол, так он упал в оборок. Парень храбрый, а вот уколов не переносит. И досталось же мне потом от него. Очень много у нас туркмен, трудно им, так как русским языком почти не владеют. Живем мы как «на даче»: землянка вырыта в береге реки, вот только вид реки страшный, лед тронулся и плывут трупы, но скоро река должна очиститься. Конечно, и мы здесь долго не пробудем. А ты знаешь, Анюта, я теперь географию ночами изучаю, так лучше она усваивается. Ты просишь писать тебе больше и подробнее, но, увы, не могу, причин много, не стоит о них говорить».

7 апреля 1943 г.

«Анютка, спрашиваешь, как дела и здоровье? Все нормально, «все хорошо прекрасная маркиза, за исключеньем пустяка...». Дает о себе знать моя проклятая болячка, но виду не показываю. Все это ерунда по сравнению с той болью, которую приходится видеть здесь. И, между прочим, девчата терпеливее парней, выносливей. Вот тебе и слабый пол! Нас все один генерал хвалит, говорит, что девчата всегда выглядят браво, уши у шапок не отпускают, и подворотнички у них чистые, и караульную службу несут исправно. Ну, мы, конечно, нос не задираем, боимся стать курносыми... весь день заполнен от и до. Видимо, скоро снова в путь дорогу. Теперь это уже привычное дело. Вот только никак нельзя привыкнуть к человеческим страданиям, к тому, что из жизни уходят такие люди, которым жить бы да жить. Чтобы этому Гитлеру ни дна, ни покрышки, сдохнуть бы ему проклятому самой страшной смертью. Да, что толку то, если он и сдохнет, ведь людей то не воскресишь. Бить и бить этих фашистов, эту нечисть, до тех пор, пока ни одного не останется – вот что надо. Я никогда не думала, что может быть такая ненависть, к человеку, хотя какие они человеки, хуже зверей Если

бы ты видела наших маленьких детей – старичков, их глаза, не говоря уж о смерти тех, кто еще вчера был молодым здоровым, то поняла бы, что война страшная штука».

27 января 1943 г.

НЕ ЖАЛЕЛИ ПУЛЬ и снарядов



Никанор Леухин - гвардии сержант, командир орудия. Родился в 1918 году в селе Антоновка Новоторъяльского района Республики Марий Эл. С 1921 года жил на Алтае в Солтонском и Ельцовском районах. Работал в колхозе, затем бухгалтером на хлебозаводе в Кемеровской области. На службу призван в 1939-м. В Великой Отечественной войне участвовал с марта 1943-го на Центральном, 1-м Белорусском фронтах. Отличился при форсировании реки Днепр. Ему присвоено звание Героя Советского Союза. В последующих боях в районе поселка Паричи (Гомельская область, Белоруссия) был ранен. Умер в медсанбате за год до Победы.

Ба здравотнуют доблестные защитники Родины!

Проченарская 58

Выдержки из писем Никанора Андреевича:

«Здравствуйте, многоуважаемые родители: папа и мама. Я сыт, одет, что и требуется для живого человека, нахожусь на фронте. Но в боях еще не участвовал, полагаю, в скором будущем буду бить фашистскую гадь, не жалея пуль и снарядов, буду бить в упор прямой наводкой. Я рассчитаюсь за груды кирпича и развалины нашей Советской культуры, за издевательство над мирными жителями, буду мстить там, где увижу фашистского гада».

11 апреля 1943 г.

«Парочку слов напишу о себе. Я живу по-прежнему. Сражаюсь с фашистами. За каждый метр Советской земли каждый день увеличиваю счет убитых фрицев и освобождаю нашу Украину. Папа, если следишь за газетами, то ты должен видеть, какие успехи имеет Красная Армия, каждый день десятки-сотни сел и городов освобождено. Папа, я чувствую себя здоровым. На сегодняшний день все. До свидания». 12 сентября 1943 г.

Екатерина ЗЕЛЕНОВА,

Сергей БАШЛЫЧЁВ (фото) Стиль, орфография и пунктуация сохранены. (Материалы предоставлены Военно-историческим отделом Алтайского государственного краеведческого музея.)

